

ТРАДИЦИОННЫЕ КОНФЕССИИ

На пути духовного возрождения



Да, собственно говоря, так оно и есть. В современных условиях только тесное взаимодействие органов власти с национальными диаспорами, представителями традиционных религиозных конфессий способно увеличить и сплотить ряды союзников в противодействии конфликтам на религиозной почве.

Государство сегодня придает большое значение усилиям Русской православной церкви по развитию межрелигиозного диалога и сотрудничества, упрочению веротерпимости. Недаром в одном из своих последних выступлений Президент России Владимир Путин подчеркнул, что «у государства и церкви всегда будет обширное поле для сотрудничества и в вопросах укрепления нравственности, и в воспитании молодого поколения, и, конечно, в сохранении отечественного духовного и культурного наследия».

Кузбасские конфессии: день сегодняшний

Интересно, а какова картина дня сегодняшнего? Какова в целом конфессиональная направленность, религиозные особенности кузбасских традиционных и нетрадиционных конфессий? Можно ли утверждать, что проблемам мирного и созидательного их сосуществования есть место?

Не углубляясь в отчетные доклады и различные официальные документы и цифры, просто процитируем слова главы Кузбасской митрополии – митрополита Кемеровского и Прокопьевского Аристарха: «Если бы традиционные конфессии нашей страны всегда находились рядом друг с другом, как это происходит у нас в регионе, думаю, мы бы никогда не сталкивались с такими явлениями как терроризм или религиозная неприязнь. Люди, которые пытаются сделать религию радикальной, извлекают выгоду. Они демонизируют Православие и Ислам, призывают к тому, к чему нас не призывает Бог»...

О том, как «живут-ладят» между собой, как взаимодействуют с обществом, под чьим контролем ведут свою деятельность представители традиционных религиозных конфессий, расскажем на примере Новокузнецка.

По информации, предоставленной редакции газеты «Кузнецкая Сечь» отделом общественных отношений администрации г. Новокузнецка, курирующим местные конфессии, в настоящее время в городе официально зарегистрированы и действуют 45 религиозных организаций, из них 22 – православные.

Два собора, шесть отдельно стоящих церквей и восемь православных приходов, расположенных в переоборудованных либо пристроенных помещениях, и семь часовен – в этом же списке. Кроме того, два храма – один в Куйбышевском районе, второй – храм святых мучениц Веры, Надежды, Любви и Софии - в Заводском, находятся в стадии строительства.

Стоит отметить, что на этом православные новостройки не заканчиваются: в Новоильинском районе уже освящен и

Сколько бы трагедий, конфликтов и войн, возникающих на религиозной почве, можно было бы в России избежать, если бы во всем, что касается взаимоотношений между людьми и общечеловеческих ценностей, традиционные конфессии не только сотрудничали, но и дополняли друг друга.

установлен закладной камень под строительство храмового комплекса, центром которого станет быстровозводимый модульный храм Святой Троицы, рассчитанный на 200 человек. Он появится на месте, где в последующем разместится часовня. Основные же корпуса храмового комплекса планируется возвести в течение ближайших пяти лет, хотя сроки окончания строительства зависят от финансирования. Храмовый комплекс должен появиться в основном за счет средств добровольных пожертвований прихожан.

Главными событиями в жизни православных христиан Новокузнецка в последние годы стало возведение собора Рождества Христова – мемориального комплекса памяти погибших шахтеров в Орджоникидзевском районе (2013 г.); но-

сказать, на момент освящения – 14 октября 2007 года – этот католический храм был единственным в области.

С 1993 года в городе действует даже такая религиозная организация, как Еврейская община г. Новокузнецка ортодоксального иудаизма, которая была официально зарегистрирована в Управлении Минюста РФ по Кемеровской области в 2003 году.

Мусульманские организации в Новокузнецке представляют две местные религиозные организации «Абду Рахмон» (зарегистрирована в 2008 г.) и «Чулпан» (зарегистрирована в 2003 г.). В их ведении – мечеть (переоборудованная из бывшего кинотеатра) и молитвенное помещение (на территории торгового комплекса на Садовой).

К числу конфессиональных меньшинств, в частности, протестантских,

призы администрации города среди команд Новокузнецкой Православной Духовной семинарии, Новоильинской церкви Христиан Веры Евангельской и мусульманской организации «Абду Рахмон». Ярким примером консолидации всех верующих города Новокузнецка является и инициирование администрацией Новокузнецка проведения ежегодных межконфессиональных субботников. По статистике, в среднем в таких совместных мероприятиях всегда участвуют более 250 прихожан из числа различных религиозных организаций. В нынешнем году они были проведены во всех шести районах города, что позволило в преддверии празднования Великой Пасхи и 70-летия Победы навести порядок на территории приходов, а также во всех значимых для представите-

Кузбасс: с чего все это начиналось?

Первые упоминания о религиозных организациях Кузбасса относятся к началу XVII века. Именно тогда русские служилые люди (стрельцы, казаки), продвигаясь на восток, проникли в бассейн реки Томи, сооружая крепости и остроги: Верхотомский, Кузнецкий, Мунгатский, Сосновский и др. Вслед за ними двигались священнослужители Русской православной церкви, основывая православные часовни и церкви. В то же время православное духовенство стремилось обратить в христианскую веру местное население, стремясь преодолеть в сознании аборигенов языческие верования, обряды и традиции. В XVIII-XIX веках десятки тысяч представителей местных народностей были обращены в православие, но пережитки прежних языческих верований сохранялись еще многие годы...

К 1917 году в Кузнецком и Мариинском уездах, входящих в состав Томской губернии, сложилась стройная и устойчивая система управления приходами Русской православной церкви: приход во главе с настоятелем, благочиние во главе с благочинным. Православные религиозные традиции и обряды стали неотъемлемой частью жизни и быта подавляющей массы населения Кузбасса...

К 1999 г. количество православных приходов на территории области составляло 142 единицы. Тогда же между администрациями Кемеровской области и Кемеровской епархии было подписано соглашение о сотрудничестве в сфере образования, культуры, в деле духовно-нравственного возрождения народов Кузбасса.

вое здание прихода Святителя Николая в Кузнецком районе (2013 г.); часовня в честь иконы Божьей матери «Одигитрия» (Путеводительница) на привокзальной площади Центрального района (2014 г.)

Кроме этого, на территории Новокузнецка действует местная религиозная организация «Новокузнецкая Православная старообрядческая община». В 2012 году состоялось открытие нового старообрядческого храма. Он был освящен Иерархом Русской православной старообрядческой церкви Епископом Новосибирским и всея Сибири Силуаном.

Что касается приверженцев католической веры, то на сегодня в городе 2 католических прихода – Римско-католический приход Пресвятой Богородицы Непорочного зачатия и Греко-католический приход Пресвятой Богородицы Непорочного зачатия. Обе организации совершают службы в одном храме. Организации были зарегистрированы в Минюсте по Кемеровской области 21 февраля 2003 года.

Для справки. Новокузнецкие католические общины (в основном состоявшие из верующих украинского и немецкого происхождения) известны с конца 50-х годов прошлого столетия. С 1970 года католики собирались на богослужения в молитвенном помещении на Верхней колонии, с 1982 года – в частном доме по ул. Гжельская, 1, что в Орджоникидзевском районе. Сегодня они располагаются в католическом храме по ул. Разведчиков, 3. К слову

можно отнести и религиозную организацию «Церковь на Камне» Христиан Веры Евангельской, которая в Новокузнецке существует с 1948 года, а официальную регистрацию в Управлении Министерства юстиции РФ по Кемеровской области получила в марте 2003 г.

Создаем вместе

В 2014 году православные религиозные организации провели более ста мероприятий социальной направленности – это ли не показатель их созидательной деятельности! К тому же, что тоже немаловажно, практически ни одно из дел не проводится без участия администрации Новокузнецка.

В целом же, по информации отдела общественных отношений городской администрации, всем без исключения религиозным организациям независимо от вероисповедания оказывается постоянное содействие со стороны новокузнецких властей.

В чем конкретно оно заключается? В привлечении органов внутренних дел для охраны правопорядка при проведении праздничных ночных богослужений, а также богослужений, на которых присутствует большое количество людей. Администрация выступает инициатором проведения совместных с религиозными организациями мероприятий, направленных на укрепление межконфессиональных взаимоотношений. Так, к примеру, в детско-юношеской спортивной школе № 2 был проведен турнир по волейболу на

лей любого вероисповедания местах.

Кроме того, уже давно стало доброй традицией поздравлять от имени администрации прихожан различных конфессий с крупными религиозными праздниками, чествовать заслуженных деятелей местных религиозных организаций, которых в них, безусловно, немало. Сотрудники отдела общественных отношений принимают самое активное участие и в церемонии вручения активистам традиционных губернаторских наборов конфет, поздравлений с Днём 8 Марта, Днём пожилого человека, Днём матери и др. Радуют и ребятню, регулярно выделяя председателям религиозных организаций новогодние подарки к праздникам в воскресных школах.

В предыдущие несколько десятилетий эволюция религиозности определялась не только действием надстроечных, но и экономических факторов. Движение экономики России и Кузбасса к рыночным отношениям, резкое снижение жизненного уровня населения, политическая и правовая нестабильность, рост преступности, социальная незащищенность – вот что, несмотря на свою трагичность, пробудило сознание людей, устремивших в большинстве своем взоры к обретению веры. И неважно, какая она, их вера – православная или католическая, – главное, чтобы помогла каждому обрести себя в этом сложном мире и достойно прожить жизнь на планете Земля...